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СОЦІАЛЬНИЙ ВИМІР ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ 

 

В умовах війни соціальний вимір економічної безпеки України набуває критичного 

значення. Збройна агресія спричинила глибокі структурні зміни в національній економіці, 

масштабні людські втрати, внутрішню та зовнішню міграцію, що суттєво вплинуло на 

соціально-економічну стабільність держави [1]. Деструкція виробничих потужностей, 

зростання безробіття, зниження рівня доходів і зростання соціальної нерівності створюють 

додаткові загрози для відтворення людського капіталу та соціальної згуртованості 

суспільства. У цих умовах забезпечення економічної безпеки неможливе без зміцнення її 

соціальної складової – підтримки найбільш уразливих верств населення, ветеранів, 

внутрішньо переміщених осіб, сімей загиблих військовослужбовців [2]. Водночас 

формування дієвої системи соціальної реінтеграції, психологічної підтримки та 

відновлення людського потенціалу стає стратегічним чинником післявоєнного 

відновлення. Соціальна стабільність виступає не лише наслідком, а й передумовою 

стійкості економічної системи, адже саме вона визначає рівень довіри, солідарності та 

здатності суспільства протистояти зовнішнім і внутрішнім загрозам.  
Соціальний вимір економічної безпеки в умовах війни є інтегральною 

характеристикою здатності держави забезпечувати гідний рівень життя громадян, 

соціальну стабільність і відтворення людського капіталу. За даними Світового банку, у 

2023 р. рівень бідності в Україні зріс до понад 24%, що свідчить про значне погіршення 

добробуту населення внаслідок воєнних дій та інфляційного тиску [3]. Водночас, за 

оцінками Програми розвитку ООН, понад 7 мільйонів громадян перебувають у стані 

соціальної вразливості через втрату роботи, домівок або доступу до базових послуг [4]. 

Це створює серйозні ризики для соціальної безпеки, яка безпосередньо впливає на 

відновлення економічної активності та стійкість державних інститутів. 

Узагальнення основних соціально-економічних індикаторів, що дозволяє простежити 

тенденції розвитку України у 2023-2024 роках, відображаючи вплив воєнних викликів на 

рівень доходів, зайнятості, соціального захисту та людського потенціалу наведено в табл. 1. 

Таблиця 1 

Ключові соціально-економічні показники розвитку України 
Показник 2023 р. 2024 р. Динаміка, % 

Середня номінальна заробітна плата, грн 17 450 21 473 +23,1 

Реальна заробітна плата (з урахуванням інфляції), % до попер. 

року 

101,2 103,0 +1,8 

Рівень безробіття (за методологією МОП), % 10,1 9,3 -0,8 

Частка зайнятих у тіньовій економіці, % ≈ 21 % ≈ 20 % -1 % п. 

Кількість внутрішньо переміщених осіб (ВПО), млн осіб 4,9 4,6 -6,1 

Частка соціальних видатків у державному бюджеті, % 28,7 30,3 +1,6 

Індекс людського розвитку (ІЛР) – місце в рейтингу (серед 193 

країн) 

77 77 – 

Очікувана тривалість життя, років 71,2 70,4 -1,1 

Коефіцієнт народжуваності (на 1000 осіб) 8,1 7,5 -7,4 

Джерело: складено за даними [5-7] 

 

Війна суттєво трансформувала ринок праці: відбулося скорочення зайнятості у 

промисловості та сфері послуг, натомість зросла роль секторів оборонної економіки. 
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Рівень безробіття у 2024 році склав близько 9,3%, що нижче, ніж у 2023 році (10,1 %) [6]. 

Разом із тим понад 20 % працюючих громадян залишаються у тіньовому секторі, що 

негативно впливає на стабільність соціальної системи та пенсійного забезпечення [8]. 

Соціальна безпека України тісно пов’язана з економічною стабільністю, 

державною політикою зайнятості та рівнем соціального захисту [9]. У 2024 році на 

соціальні видатки (пенсії, субсидії, допомоги ВПО, виплати військовим) було 

спрямовано понад 30 % державного бюджету [7]. Важливим аспектом є підтримка 

ветеранів і внутрішньо переміщених осіб, чисельність яких перевищує 5 мільйонів. 

Забезпечення їх соціальної реінтеграції, психологічної адаптації та професійної 

перекваліфікації є одним із ключових напрямів зміцнення соціальної безпеки [10]. 

Недостатній рівень координації між державними інституціями та громадським сектором 

у цьому напрямі знижує ефективність реалізації соціальної політики [11]. Ключовою 

передумовою посилення соціальної складової економічної безпеки є розвиток системи 

людського капіталу. Освітня та професійна трансформація населення має відбуватися з 

урахуванням потреб післявоєнного відновлення – формування нових компетенцій, 

розвитку цифрової грамотності та підтримки інноваційного підприємництва [12]. 

Таким чином, у сучасних умовах соціальний вимір економічної безпеки виступає 

стратегічною категорією. Формування інклюзивної, справедливої та стійкої соціально-

економічної системи є ключовою передумовою для забезпечення національної стійкості. 
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